_Pracownia komputerowa 3
Uczymy sie, jak sie uczyc.

Termin wystania: 10 XI 2011
Adres: licealisci.pracownia@icm.edu.pl

Juz umiemy sobie poradzi¢ z grg o okreslonej ilosci partii. Jednak takie
rozgrywki maja pewna wade: przy pewnych wynikach nie warto grac dale;j.
Przy rozgrywce sktadajgcej sie z 10 partii przy wyniku 6:0 mozemy podda¢
gre. Z tg sytuacjg nieraz stykamy sie przy rozgrywkach grupowych, gdy
druzyna wczesniej zapewni sobie awans. Ostatni mecz jest wtedy
wypadkowa walecznosci, sity rezerwowych, podejscia trenera, kalkulacji
(na ktérym miejscu wyjsc z grupy), ewentualnie faworyzowania jednego z
przeciwnikéw. Znacznie ciekawsze sg rozgrywki, gdy do samego konca nie
mozemy by¢ pewni, kto wygra. Dlatego tak fascynujgce sg rozgrywki
bezposrednie, w ktérych zwyciezca przechodzi dalej, czy tez rozgrywki do
ustalonej liczby zwyciestw. Zaplanowanie wtasnie takiej rozgrywki Wam
proponujemy.

Zadanie: Niech gra miedzy Pimpkiem a Wydmuszkg toczy sie do pieciu
zwyciestw.

Takie podejscie jednak nastrecza pewnych probleméw. Po pierwsze
musimy na biezgco zlicza¢ 0gdlng uzyskang liczbe zwyciestw przez
kazdego z nich. Nie da sie zatem uczyni¢ tego w komdrce pod kolumna
wynikéw wszystkich partii. Druga rzecz to zakonczenie gry w odpowiednim
momencie. Gra nie powinna sie toczy¢, gdy juz ktos odnidst zwyciestwo.
Generowanie rzutéw w danej partii musimy wiec uzalezni¢ od wyniku
wszystkich poprzednich. | tak prosta gra w kosci zapetla nam sie
programistycznie.

nrparti  rzuty Pimpka rzuty Wydmuszki
4

[ ]

D 00 = 00 N e L2 P —
— M = = O b Sy
[ T R i I o R o R

Wydmuszka wygrywa

Proponujemy sprébowa¢ samemu pogtéwkowad, jak zaplanowad kolumny
pomocnicze (o ile sg potrzebne). Dla zniecheconych zamieszczamy naszg
propozycje, ktéra moze okazac sie pomocna.



PROGRAMISTYCZNY WARSZTAT
Réznice miedzy odwotaniami wzglednymi i bezwzglednymi.

Odwotania wzgledne Odwotanie wzgledne do komérki w formule, takie jak
Al, ma za podstawe wzgledne pozycje komérki zawierajgcej formute i komérki, do
ktérej nastepuje odwotanie. Gdy zmienia sie pozycja komoérki zawierajgce;j
formute, zmienia sie tez odwotanie. Gdy formuta jest kopiowana w wierszach lub
kolumnach, odwotanie automatycznie zostaje dopasowane. Domysinie nowe
formuty uzywajg odwotan wzglednych. Na przyktad odwotanie wzgledne po
skopiowaniu z komérki B2 do komérki B3 automatycznie zmieni sie z =Al na
=A2.
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Kopiowana formuta z odwotaniem wzglednym

Odwotania bezwzgledne Odwotanie bezwzgledne w formule, takie jak
$A$1, zawsze odwotuje sie do komorki w okreslonej lokalizacji. Gdy zmienia sie
pozycja komorki zawierajgcej formute, odwotanie bezwzgledne pozostaje
niezmienione. Gdy formuta jest kopiowana w wierszach lub kolumnach, odwotanie
bezwzgledne nie zostanie dopasowane. Domysinie nowe formuty uzywajag
odwotah wzglednych, zatem w odwotania bezwzgledne musi je zmienia¢
uzytkownik. Na przyktad po skopiowaniu odwotania bezwzglednego z komérki B2
do komérki B3 pozostanie ono to samo w obu komérkach =$A$1.
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Kopiowana formuta z odwotaniem bezwzglednym

Odwotania mieszane Odwotanie mieszane ma albo bezwzgledne odwotanie do
kolumny i wzgledne do wiersza, albo bezwzgledne do wiersza i wzgledne do
kolumny. Bezwzgledne odwotanie do kolumny przybiera postac¢ $A1, $B1 i tak
dalej. Bezwzgledne odwotanie do wiersza przybiera posta¢ A$1, B$1 i tak dalej.
Gdy zmieni sie pozycja komérki zawierajgcej formute, zmieni sie odwotanie
wzgledne, za$ odwotanie bezwzgledne nie zmieni sie. Gdy formuta zostanie
skopiowana w wierszach lub w kolumnach, odwotanie wzgledne zostanie
automatycznie dopasowane, zas odwotanie bezwzgledne nie zostanie
dopasowane. Na przyktad po skopiowaniu odwotania mieszanego z komoérki A2 do
komérki B3 to odwotanie to zostanie dopasowane z =A$1 na =B$1.
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Kopiowana formuta z adresem mieszanym

Skopiowano ze strony: http://office.microsoft.com/pl-pl/excel-help/odwoania-do-komorek-i-
zakresow-informacje-HP005198323.aspx



